

■时政观

四个全面 战略布局背后的历史基础

作为马克思主义中国化的最新理论成果,四个全面 战略布局背后有深刻的历史基础。

改革开放之初,邓小平提出到20世纪末分 两步走 达到小康社会,以实现中国式的现代化;从十三大到十五大,分别将小康社会作为 三步走 的重要战略步骤和 两个一百年 新三步走 的重要战略基础;十六大指出世纪之交所达到的小康仅仅是总体小康,并提出了全面建设小康社会的奋斗目标;十七大提出到2020年全面建成小康社会的奋斗目标;十八大提出确保到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标的时间表。

在十八大之前,党的每次代表大会都强调要 全面深化改革 和 深化改革,但很少提到 全面深化改革,十八届三中全会确定了 全面深化改革 主题。

十五大提出 依法治国、建设社会主义法治国家;此后我党历次会

议都强调依法治国,并将依法治国与党的建设、人民当家作主一起,作为中国特色社会主义政治发展道路的特色;十七大提出依法治国是社会主义民主政治的基本要求;十八大首次明确提出 全面推进依法治国 的概念;十八届四中全会首次确定了 全面推进依法治国 的主题。

邓小平多次强调 党要管党、从严治党;十四大首次把坚持从严治党写入党章的总纲;十五大提出全面从严治党的六个要求;习近平首先提出 全面从严治党。

四个全面 战略布局是改革开放以来中国特色社会主义道路、理论体系和制度发展的必然结果,深化了对三大基本理论问题的认识,深化了对三大规律的认识,为实现 两个一百年 奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供了有力的理论支撑。

(据《山东青年政治学院学报》)

■读往事

1947年广州首发身份证 凭指纹 箕 斗 确认身份

1947年1月13日,当时的广州市政府正式颁布了《广州市国民身份证给领暂行办法》,广州人首次可以拥有自己的 身份证 了。不过颁发身份证的过程可谓是一波三折。

1942年 广东官方首发身份证 其实相对于全省来说,广州市颁发身份证相对比较晚。早在1940年广东省就开始筹划发放身份证计划了。由于当时在全国范围内实施身份证计划首先是从湖南开始作为试点,所以广东省从湖南试点学来经验后,从1942年5月15日开始宣传调查,8月15日开始发放,10月15日开始生效,11月15日检查落实情况,12月底完成。

1942年正是抗战时期,当时的广东省政府是在韶关完成此事的。当时广东把全省分为全部沦陷区、半沦陷区和非沦陷区。属于全部沦陷区的有广州、汕头两市;大部分沦陷的有中山、顺德、南澳三县;小部分沦陷的有新会、番禺、从化、南海、三水、东莞、增城、宝安、潮阳、澄海、潮安等11个县。广东官方规定,全部沦陷的区域,身份证政策可以暂缓落实,等地方全部收复后,立即实施身份证政策。

1947年 广州颁布身份证条例 1947年1月13日,当时的广州市政府颁布了《广州市国民身份证给领暂行办法》。规定国民身份证每人1份,但是初次制发时未满18岁之人,除请求发给者外不得发给身份证。国民身份证应载明姓名、性别、出生年月日、籍贯、寄籍住址、教育程度以及公民资格。

如是男性,需在服役年龄一栏载明服役经历以及役别;役历 栏应分别依照 起役 退役 转役 停役 回役 延役 除役 等实际情形分别注明。

箕 与 斗 决定个人 身份 与现代身份证最大的不同是,当时 绝大多数没有机会拍照的市民依

靠指纹来识别身份,条例规定:无照片以及未实施指纹辨认区域暂时以箕斗代替。箕用△复合代替,斗用○符号代替。

标准指纹不分男女,均以右手食指指纹,用三面捺印法捺印。当时政府还专门制定了《指纹识别法》,文中提到,考虑到填写箕斗时候,经常发生分歧,造成后期检查时候错误百出,兹订定指纹识别法,指纹分为箕斗两类八种,即箕形、弧形、帐形三种为箕类,斗形、囊形、纹形、簸形、杂形五种为斗类。

在身份证上有一栏是 分拆号码。所谓 分拆号码,即按照指纹分拆方法,要把左手和右手的手指由左至右,自大拇指起,箕用 复合代替,斗用○符号代替。例如:左一、二、五为斗,三、四为箕;右一、五为斗,二、三、四为箕,则填写为 左○○○右○

身份证发放一波三折

1947年1月21日查明广州市人口有1288444人,年满18岁以上的约占60%,需要发放身份证约70万份。条例规定,身份证每份由领用人交工本费1百元,由各区乡公所收存按周交市政府民政科汇存归垫支工本费。

1947年2月6日,官方与一家名为 大中工业社 的公司签订了印刷身份证的业务。按照每份35元的价格签订了合同。可是签订合同1周后,这个公司的负责人黄善如就不干了,直接要求增加印刷费用,签约后,本当遵命,唯因近日受物价波动,纸张涨至1倍有余,敝社为服务政府,虽然物价暴涨,也不敢乘机图利,只求工料不亏。最后经过双方多次交涉,按照每份50元的价格继续由该公司印刷。不过,首批身份证比约定的时间晚了8天才交到政府手里。随后,身份证的发放过程仍是相当缓慢的,直到1947年的10月,发放身份证的消息不时见诸报端。

(据《广州日报》)

■知道分子

你知道这些词的由来吗?

犬子 犬子是司马相如小名,《史记》记载,司马相如 少时好读书,学击剑,故其亲名曰犬子。他长大后,也觉得名字不好听,加上又仰慕蔺相如的为人,自己便更名为相如。

但司马相如的成名,犬子 也不断为人所知。人们便争相效仿,谦称自家儿郎 用上了 犬子 一词。

吃醋 唐代《朝野金载》里记载,房玄龄怕老婆很有名。天子欲赐12名女子予房玄龄照顾饮食起居,以表彰他为国操劳之苦。告知其妻。如果允这件事,有美酒一杯,以后和和美美;如果嫉妒老公,不允此事,就赐毒酒一杯。

骂曰:若宁不妒而生,宁妒而死?房氏却说:宁妒而死。拿起毒酒一饮而尽。结果不过一杯醋而已,这下唐太宗也没办法了。

东西 宋代王安石,有一次上朝,路遇提篮的购物者,问曰:何往?答曰:买东西。为何买东西不买南北?购物者哑然。王安石嫣然一笑,答曰:东通于木,西属金,南为火,北为水,中间是土,提篮金木能盛,水火土不能盛也,故曰买东西。

抬杠 汉族人在正月十五闹元宵,举行抬杠会 很多人抬着1根木杆,大木杆的一头安1把椅子坐着1个穿红袍、戴纱帽的丑角官。

这位丑官的职责就是随机应变回答逛花会的人的问题。即便观众提那些稀奇古怪的问题,丑官也要能应答自如。提问的和回答的有时还会互相争论、批驳,逗得大家哈哈大笑。时间一长,人们就把这种互相争辩的对话形式,叫成 抬杠 了。

吹牛 从前宰羊时放完血,屠夫会在羊的腿上割开一个小口,把嘴凑上去使劲往里吹气,直到羊全身都膨胀起来,用刀轻轻一拉,皮就会自己裂开。这叫吹羊。如果说谁可以把牛皮吹起来,那就是说大话了,因为牛皮很大,而且非常坚韧,根本吹不起来。所以 吹牛 就是说大话的代名词。

不三不四 古人称天为一、地为二。所以天地相加为三,三即成为整体的代表,比如:三部曲、三省、三思、三人行等等,而对于四则称之 周全,亦有称心如意的意思,比如四大金刚、四大家、四体、四艺、四书等等。所以把美盛,水火土不能盛也,故曰买东西。不三不四。(据《文摘报》)

■博闻

多起大使遇刺事件影响世界历史走向

俄驻土耳其大使安德烈·卡尔洛夫 2016年12月19日在土耳其首都安卡拉参加艺术展开幕式时遭枪击身亡。20世纪曾发生多起大使遇刺的严重外交事件,影响巨大而且深远。

苏联大使遇刺埋下战争祸根

美国《纽约时报》回顾称,1927年6月7日,苏联发生最严重的外交官遇刺事件,苏联驻波兰全权代表(即大使)彼得·沃伊科夫在波兰首都华沙遭刺客枪杀。

沙俄覆灭后,苏俄同波兰曾爆发过一场为期2年的波苏战争。战争平息后,1924年10月,经验丰富的革命家沃伊科夫被任命为苏联驻波兰全权代表。但他刚到华沙,就陷入了一场暗杀阴谋中。

出生于1888年的沃伊科夫是乌拉尔苏维埃的重要人物,被认为在处决末代沙皇尼古拉二世一家事件中扮演关键角色。有种说法称,在沙皇一家被杀后,沃伊科夫宣称,全世界绝对不会知道我们对他们做了什么。但高尔察克率领的白军占领叶卡捷琳堡后组建了调查委员会,四处宣扬沃伊科夫的 弑君 罪行,沃伊科夫由此成为保皇派的眼中钉,必须除掉之而后快。

沃伊科夫在苏联身居高位,保皇派很难下手,他被调任驻波兰全权代表后,

保皇派终于看到了机会。在20世纪20年代中期的波兰,苏联仍然被波兰高层人士视为敌人,在反苏反共氛围下,保皇派跃跃欲试。1927年6月7日,20岁的白俄保皇分子鲍里斯·科窝达跟踪沃伊科夫到华沙火车站,利用人流拥挤与安保松懈之机竭力靠近目标,朝沃伊科夫连开数枪。这就是令世人震惊的沃伊科夫遇刺事件。

科窝达被捕后先被华沙法院判处无期徒刑,后又改为15年监禁。在20世纪30年代反苏浪潮高涨之后,波兰于1937年将其释放。科窝达后来移民美国,于1987年去世。

这起事件进一步损害因波苏战争而恶化的两国关系,莫斯科中断有关《苏波互不侵犯条约》的谈判,并严厉谴责波兰政府支持反苏的白俄抵抗运动。苏联还宣布,在华沙车站谋杀其大使是 战争行为,苏联红军进入战备状态。历史学家认为,沃伊科夫遇刺使苏联政府对波兰变得极不信任,埋下了1939年苏联同意与德国合伙瓜分波兰的祸根。

土驻多国大使接连遭暗杀

而对于卡尔洛夫遇刺案发生地土耳其来说,外交官遇刺更是一个难以遮掩的伤疤。上世纪七八十年代,土耳其驻外大使可谓 高危职业,在约10年时间内,土耳其驻奥地利大使达

尼斯·屯阿利吉、驻法国大使伊斯梅尔·埃雷兹、驻梵蒂冈大使塔哈·卡里姆和驻南斯拉夫大使加利普·巴尔卡尔相继被杀,其他遭暗杀的中低级外交人员更是不计其数。

当时土耳其对本国亚美尼亚人实行高压政策,多个亚美尼亚人激进组织则用对土耳其外交人员的血腥杀戮作为报复。1975年10月22日,亚美尼亚人激进组织 亚美尼亚大屠杀正义突击队 派出刺客携带自动武器在奥地利首都维也纳突袭土耳其大使官。3名刺客杀死使馆保安,闯入大使屯阿利吉的办公室。刺客们面对面地直接询问:你是不是土大使?屯阿利吉刚回答了一句是,就遭到冲锋枪的扫射。大使当场死亡。

据统计,从1973年到1984年,总计有31名土耳其中高级外交人员被亚美尼亚人激进组织暗杀,超过300人受伤。

美国大使被杀成谜

1979年,美国驻阿富汗大使阿道夫·达布斯在绑架案中糊里糊涂被杀。

1979年2月14日,达布斯乘车从住所前往大使馆。在汽车接近美国文化中心时,4名身穿阿富汗警察制服的男子拦住这辆外交汽车,并示意汽车里的人打开窗户。司机遵从了眼前这些警

察的要求。但这几个人突然拔出枪劫持汽车,强迫司机把达布斯送到附近的喀布尔酒店。绑匪们把达布斯扣押在喀布尔酒店的117房间,并让司机回美国大使馆送信。绑匪要求阿富汗政府释放至少一名以上宗教犯人,或政治犯,但对美国政府没有提出任何要求。

美国希望阿富汗政府先不要轻举妄动,以免危及达布斯的生命,但当时苏联在阿富汗拥有绝对影响力,阿富汗警方根本无视美国的谈判呼吁,在苏联顾问的建议下发起攻击。接近2个月,阿富汗警察经过短暂激烈交火突入喀布尔酒店。但达布斯被发现时已经倒在椅子上,头部被子弹射中。两名绑匪在交火中被子毙,另两人被捕后不久遭枪决。究竟是谁打死达布斯至今仍然是个谜,美国国家安全顾问兹比格涅夫·布热津斯基当时指责说,这起事件是苏联人 提愚笨建议或合谋造成的。

美国卡特政府被大使遇害以及阿富汗政府处理绑架事件的方式激怒,立即调整对阿政策,削减经济援助,还公开对阿政府的反对者表示同情。此后美国不再派新大使去阿富汗,由一名代办负责大使馆事务。当年7月23日,美国宣布从喀布尔撤回 非必要的 大使馆人员。苏联占领阿富汗后,美国停止对阿富汗的所有经济援助。

(据《扬子晚报》)

■走笔

好一派群星璀璨的热闹景象。这当然是一种幻觉。跟之前的历次中国工艺美术大师 评选相比,这次评选显得缺乏历史积淀。

当下,大师的内涵得到拓展,已不局限于梅兰芳、钱学森等学者在狭义科研领域对大师的描述。搞火箭发射可以出大师,制作烟花爆竹

同样可以出大师,这也契合行行出状元的传统文化。然而,不管在哪个行业领域诞生的大师,都要具备实至名归的大师底蕴,通过精湛的技艺与口碑的塑造。

说白了,大师地位不是评出来的,而是大师们凭借专业素养修炼出来的。(据《光明日报》)

■百科

先有鸡还是先有蛋?

先有鸡 还是 先有蛋?哲学家亚里士多德就对这个问题感到困惑,他最终得出结论认为无论是鸡还是蛋,这两者都必然是 一直存在着的。亚里士多德的论证有一个先天的设定,就是存在一种叫作 鸡 的概念,这个概念是永恒不变的,任何东西要么是鸡,要么不是鸡。以此出发,当然不可能有最初的鸡或者最初的蛋,二者一定是永恒的循环。

然而,按照达尔文的进化论的观点,并不存在抽象永恒的 鸡 的概念,所有的生命都连为一体,永不停歇地连续变化。因此,鸡的诞生,就是在一代又一代的鸡和蛋的循环之中,一个本来不太像鸡的东西逐渐变得越来越像鸡,最终在某一个点上按照人类的

定义真正成为了鸡。因此可以说,鸡和蛋都在一个演变进化的链条中,不存在先有鸡还是先有蛋的问题。

绝对的 先有鸡还是先有蛋 问题,被进化论取消了。但是相对的 先有鸡还是先有蛋 问题,还是被一些科学家讨论。一般来说,更多科学家倾向是蛋。

有科学家认为,动物出生之后,体内的基因物质一辈子都不会改变,动物的基因如果要转变,只有在胚胎阶段才有可能。简单地说,如果鸡是从某种鸟类演化而来的话,必定是在那只鸟生下来的蛋产生基因变化,才产生了世界上 第一只鸡,按照这样的推论,应该先有蛋。

(据《北京日报》)

■地球村

葡萄酒 那就是绝配了。

除了主打传统饮食文化之外,Stiftskeller 圣彼得餐厅还融入了名人文化,因为萨尔茨堡是伟大的作曲家莫扎特的故乡(据记载,莫扎特也在这里用过餐),餐厅每周举行莫扎特主题晚宴,表演者身着莫扎特时代的衣服,演绎这位著名音乐家的一生。这项表演吸引了世界各地游人慕名前来。

Stiftskeller 圣彼得餐厅说是一家餐厅,其实还是一座历史博物馆、音乐厅、景点,是一个文化场所。

千年不变的口味

德国是世界上制作啤酒历史最悠久的国家,现在境内有1300多家有啤酒厂,啤酒种类高达500多种。但在德国巴伐利亚,有一家世界上最古老的啤酒厂,名叫威森啤酒厂。

威森啤酒厂建于1040年,如果在中国的,还处于北宋年间。威森啤酒之所以能延续1千多年而不倒,源于它酿造的啤酒口味1千多年保持不变,啤酒爱好者觉得它 绝顶好喝。

威森啤酒同时使用大麦和小麦芽酿造,使用一种特殊酵母来发酵,使啤酒具有一种类似丁香的风味,有人觉得它喝起来有点香蕉味和微弱的焦糖味,而且充入的二氧化碳气压力很高。所以,即便德国啤酒品类繁多,但威森啤酒的口味辨识度极高。

此外,威森啤酒可以做到完全不依靠成品杀菌这种工艺(属破坏性杀菌方法),而是在源头和酿制过程中保证啤酒的无菌。纯正的威森啤酒因免去高温和化学杀菌而更加新鲜和纯净,且保质期长。(据《羊城晚报》)

大师靠 修 不靠 评

大师,是指在某领域具有深刻造诣、享有盛誉的人。清华大学 永远的校长 梅贻琦的一句演讲词,屡屡被后人引述:所谓大学者,非谓有大楼之谓也,有大师之谓也。著名的钱学森之间,亦提及了当今大师的稀缺。现实中,无论在哪个领域,大师都是少数,每一个大师都需

要一个锻造磨炼的过程。

前不久,中国工艺美术协会发布《第一届中国工艺美术大师 评审结果公示的通告》,准备一口气向280人颁发 第一届中国工艺美术大师 称号。一夜之间,在雕塑工艺、漆器工艺品、抽纱刺绣工艺品等近十个领域,涌现出这么多大师,



有妈的孩子像棵草



长寿 企业的生存之道

在世界产业史上,日本拥有200年历史以上企业3000多家,德国则有837家,荷兰有222家,法国有196家。我们来看看欧洲及日本一些古老企业的生存之道吧。

一针一线的缝制

英国君皇仕西装店创立于1771年,迄今已有245年历史。

君皇仕西装的理念是 把西装作为艺术品来制作,人们穿在身上的应该是一件艺术品。几百年来,君皇仕最大的特点就是手工定制,你要什么样式的西服和布料,一切你说了算。

每位需要定制服务的客人,均需要和剪裁师提前预约时间,在VIP单独的试衣室沟通、量身、试衣。由于个性化极强,每一件西装都是客人专属的 艺术品,并且完全手工裁制。从选择布料、处理布料到缝制完工,用时至少要3个月,其间客人还要经历三四次的试衣,直到掌握了最完美的尺寸。绝对不会出现腰身不合、腰线没收好,上衣下摆和衣袖及裤腿太长,或者抬起胳膊时西服两个肩会凸起来等等情况。

这一切源于君皇仕的精致。为了杜绝布料缩水,均需经过特别的蒸烫定型处理,并且还需要平放24小时,自然风干后才进行剪裁和针缝。一般的西装都采用同一块布,而君皇仕不是这样的,不同的部位采用不同材质的布料,并且采用独立的蒸烫工艺,特别是肩部,君皇仕的制作和处理都是独特的,能保持笔挺的效果。

君皇仕西装缝制过程也极其讲究,手工缝制时间不能低于50小时,保证每一针都恰到好处。更有意思的是,君皇仕不同的部位由不同的人负责,比如大衣裁缝就专职缝制大衣,不会兼做缝制裤子的工作。为了凸显每件西服的高级定制性,西装内衬口袋里会缝有一张专门标签,上面写着客人的名字、预订日期以及缝制者的名字,确保每套西服都专属于他的主人。

君皇仕西装每套售价大都在2万元人民币以上,但定制西服与工厂西服完全不一样,它虽贵,却可以穿10年20年,就算在这期间你变胖了或者变瘦了,都可以拿回去修改。有的客人甚至拿着爷爷几十年前的西服来要求修改尺寸,以便自己可以接着穿,一件好西服是可以传代的。

靠 感觉 打造的刀具

在日本的京都,有一种全靠手工打造的刀具,蜚声日本国内与国外,这就是 金高刀具。金高刀具店有200多年历史。

金高刀具完全继承了日本传统的制刀工艺,刀背和刀刃分别由软铁和硬钢两种不同材质的原料熔炼锻接而成,这就需要铁匠打造刀具时要掌握好温度。虽然现有温控器现代仪器设备,但在金高刀具店,他们不用任何仪器设备,仅靠肉眼观察,工匠只要通过炉内钢块颜色的变化,就能准确地估计出温度。锻造时,工匠们轮番抡锤,一气呵成。

金高刀具的现任传承人叫山田佳孝,今年45岁,从业已满20年。这门手艺在他们这个家族传了6代。山田佳孝初学锻打技艺时,3年只做1件事情,整理锻造炉的木炭,他每天的任务是把大段木炭敲打成大小一致的一块一块。这项工作十分枯燥,

■哈哈镜

■据 讽刺与幽默